

**Результаты реализации проекта  
«Изучение, сохранение и популяризация  
исторического и культурного наследия Арктики» в 2023 году  
по договору 56-ДМ-2023 от 14.02.2023.**

В 2023 году работа проводилась по трем направлениям:

- экспозиционно-выставочная и культурно-просветительская работа;
- повышение квалификации сотрудников музеев арктических регионов, участие в научно-практических и методических региональных и всероссийских мероприятиях;
- информационное сопровождение Проекта, развитие межрегиональной коммуникации арктических музеев.

### **1. Экспозиционно-выставочная и культурно-просветительская работа**

1.1. Продолжена системная работа по разработке постоянной экспозиции Российского этнографического музея (РЭМ) «Народы Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока. Конец XIX – начало XXI века». Проект разрабатывается на основе научной концепции экспозиции, принципов экспонирования этнокультурного наследия, сценария и концептуального архитектурно-художественного и экспозиционного решения, которые были разработаны музеем в 2021–2022 годах. В результате работ 2023 года создан детальный технический проект экспозиции, включающий архитектурно-художественную и дизайнерскую, мультимедийную и светотехническую части экспозиционного проекта.

1.2. Созданы три копийные выставки на основе материалов сибирских и арктических собраний РЭМ: «Образы Арктики», «Номады Арктики», «Шаманизм народов Сибири». Цифровые копии выставок представлены на специализированном разделе [сайта](#) РЭМ для обеспечения максимально широкого доступа к ним широкой публики и специалистов. Планшетные выставки были представлены в Образовательном центре «Сириус» в рамках Международной научно-образовательной конференции «Мировое историко-культурное наследие Арктики» на площадке РЭМ, а также в рамках курса «Арктиковедение» магистрам факультета географии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. Общее число посетителей выставок составило около 700 человек. Все выставки запланированы к экспонированию в 2024 году в музеях арктических регионов и о. Сахалин. Портфель запросов на экспонирование выставок продолжает пополняться за счет запросов школ и библиотек Российской Федерации. Такой формат экспозиционно-выставочной работы дает возможность развивать важное взаимодействие с образовательными учреждениями, выходить на их площадку с лекциями и презентациями, знакомить с профессиональной деятельностью музеев, давать профориентационные знания, мотивировать к научно-исследовательской и творческой деятельности.

1.3. В честь 85-летия Мурманской области в Мурманском областном краеведческом музее 25 мая 2023 года открылась выставка «Номады Северной Европы» из собрания РЭМ. Впервые широкой аудитории данного региона представлены 180 музейных предметов по культуре саамов, самого северного

коренного народа Европы. Выставка проводилась в Мурманске с 25 мая по 20 сентября 2023 года, за это время ее посетило 9716 человек.

1.4. При поддержке Проекта бесплатные экскурсии по экспозиции РЭМ «Арктика – земля обитаемая» проведены для 1000 школьников Санкт-Петербурга, Белгорода и Мариуполя, которые также приняли участие в музейных культурно-просветительских мероприятиях по арктической тематике.

## **2. Повышение квалификации сотрудников музеев арктических регионов**

2.1. **Образовательная сессия в Красноярском крае** проводилась с 8 по 13 июня 2023 года на площадке Краевого государственного бюджетного учреждения культуры «Историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское»». Ведущие эксперты РЭМ под руководством заместителя директора по учету, хранению и реставрации музейных ценностей главного хранителя Н.Н. Прокопьевой поделились опытом работы с коллекциями, обсудили широкий круг вопросов, касающихся научной атрибуции музейных предметов, их описания, учета, хранения и принципов систематизации с хранителями музеев Красноярского края.

По результатам обучения по курсу «Опыт учетно-хранительской работы музея. Методика научного описания музейного предмета» выдано 29 удостоверений о повышении квалификации установленного образца сотрудникам музеев Красноярского края.

Поддержка данного проекта была оказана Центром «Арктические инициативы», Министерством культуры Красноярского края, партнером музея-заповедника «Шушенское» ООО «Этерна». В сессии приняли участие сотрудники девяти музеев из гг. Красноярска, Енисейска, Игарки, Дудинки, п.г.т. Мотыгино (Мотыгинский р-н), пос. Тура (Эвенкийский р-н), с. Туруханска (Туруханский р-н).

*«Проведение столь масштабного обучающего мероприятия на территории нашего края имеет важное значение с точки зрения сохранения историко-культурного наследия региона. Для нас также очень **значимо**, что авторитетный российский музей в качестве площадки выбрал именно музей-заповедник «Шушенское». Обмен опытом с коллегами из федеральных, региональных и муниципальных музеев ускорит развитие компетенций музейных работников, а также поспособствует установлению дружеских и профессиональных связей»,* – обозначил важность выездной сессии министр культуры Красноярского края А.В. Зинов.

2.2. **Образовательная сессия в Архангельске** была проведена 21–25 августа 2023 года на площадке историко-архитектурного комплекса «Архангельские Гостиные дворы», во время которой ведущие эксперты РЭМ поделились опытом работы с коллекциями, обсудили широкий круг вопросов, касающихся научной атрибуции музейных памятников, их описания, учета, хранения и принципов систематизации, а также вопросы включения предметов в музейный фонд Российской Федерации и оформление документации: экспертных заключений, договоров купли-продажи, пожертвований. Сессия проведена при поддержке Министерства культуры Архангельской области, АНО «Центр «Арктические инициативы»», в ней приняли участие тридцать сотрудников из тринадцати музеев Архангельской области.

По результатам обучения по курсу «Опыт учетно-хранительской работы музея. Методика научного описания музейного предмета» выдано 30 удостоверений о повышении квалификации установленного образца сотрудникам музеев Архангельской области.

Коллеги единогласно отметили, что сегодня нельзя рассматривать фонды музея только как хранилище музейных предметов – предпочтительнее говорить о них как о месте изучения коллекций, так как сердце музея по-прежнему остаётся в его запасниках, мастерских и реставрационной лаборатории.

*«Визит специалистов Российского этнографического музея в Архангельскую область помог сотрудникам музейной отрасли региона актуализировать знания по заявленной теме, повысить уровень профессиональных умений и навыков, получить ответы на интересующие вопросы, в том числе в формате индивидуальных консультаций, а также подарил удовольствие от общения с компетентными и интересными людьми», –* отметила Александра Богданова, директор Архангельского краеведческого музея, ставшего площадкой для курсов повышения квалификации на несколько дней.

За 2023 год сертификаты государственного образца по повышению квалификации получили 59 специалистов из музеев арктических регионов. Важным результатом данного направления работы также стало расширение сети профессиональных контактов.

2.3. Было обеспечено участие сотрудников и руководителей музеев-членов Секции арктических музеев в ряде научно-практических конференций и мероприятий:

- [Всероссийском проекте Министерства культуры Российской Федерации «Музейные маршруты России», проводившемся 13–14 апреля 2023 года](#) в Архангельске, организованном при содействии Правительства Архангельской области и под председательством заместителя полномочного представителя президента РФ в СЗФО Л.П. Совершаевой. Состоялось методическое совещание Секции арктических музеев Союза музеев России, в котором приняли участие министр культуры Архангельской области О.С. Светлова и заместитель директора Департамента музеев и внешних связей Министерства культуры Российской Федерации Н.В. Чечель. Важными вопросами совещания стали вопросы сотрудничества в рамках межрегиональных туристических маршрутах, были обозначены проблемы развития молодежного образовательного туризма, намечены совместные выставочные проекты и событийные мероприятия.
- [Балтийском культурном форуме, проходившем 20–22 апреля 2023 года в Светлогорске](#). В рамках форума на заседании Президиума Союза музеев России представлены результаты и перспективные направления работы Секции.
- [XXVII научно-практической конференции АДТИТ-2023: «Музей как пространство коммуникации», 21–25 августа в г. Мурманске](#). Конференция состоялась в Мурманском областном краеведческом музее – члене Секции арктических музеев. На примере работы с коллекциями по культуре народов Арктики специалисты музеев-членов Секции представили опыт по сохранению и трансляции смыслового поля предмета традиционной

культуры как для развития традиционных ремесел, так и для сохранения нематериальных ценностей народов арктического региона. Также специалисты рассказали об интернет-представительстве Секции арктических музеев на информационном портале РЭМ.

- экспертный выезд 23–26 мая 2023 года в г. Мурманск для участия в программе мероприятий, посвященных 85-летию Мурманской области и участию в открытии выставки РЭМ «Номады Северной Европы» в Мурманском краеведческом музее.
- фестиваль северных музеев в Дудинке 20–21 октября 2023 года в [Таймырском краеведческом музее](#) (г. Дудинка). Фестиваль – завершающее мероприятие проекта «Профессионализм, креативность – результат!», поддержанного эндаумент-фондом «Наш Норильск» по итогам конкурса долгосрочных социальных проектов программы «Основной ресурс». Проект представляет собой цикл мероприятий, направленных на внедрение в музейную деятельность креативных продуктов и новых форматов трансляции уникального историко-культурного наследия северных арктических этносов России посредством взаимодействия с привлеченными специалистами ведущих российских музеев в области мультимедиа.
- [фестиваль «День Норильска в Санкт-Петербурге»](#), посвященный 70-летнему юбилею города трудовой доблести Норильску, состоялся 23 ноября 2023 года в Санкт-Петербурге. Члены Секции приняли участие в круглом столе «Наводим мосты: Норильск – Санкт-Петербург. В Российском государственном музее Арктики и Антарктики открылся выставочный проект «Маршрутами Урванцева. К 70-летию Норильска и 130-летию со Дня рождения Н.Н. Урванцева», инициированный музеем Норильска.
- [Первая Межрегиональная научно-практическая конференция «Арктическая цифровая музеотека: создаем возможности, решаем задачи»](#) 8–9 декабря 2023 года в г. Санкт-Петербург на базе РЭМ. Специалисты со всей страны собрались, чтобы обсудить разные практики работы с мультимедиа в арктических музеях, возможности и методику развития интегрированных онлайн-форматов сотрудничества, а также подвести итоги работы Секции в 2023 году и спланировать работу на следующий год. Резолюция конференции прилагается (Приложение № 1).

### **3. Информационное сопровождение Проекта, развитие межрегиональной коммуникации арктических музеев**

Создано и поддерживается [онлайн-представительство Секции арктических музеев на сайте](#) РЭМ, где представлены все участники Секции, её история, информация о ее целях и задачах, порядок вступления в Секцию, отчеты о её работе, с ней связанные события.

С целью информационного обеспечения Проекта и работы Секции арктических музеев заключено соглашение о сотрудничестве между Российским этнографическим музеем и АНО Экспертным центром «[Проектный офис развития Арктики](#)».

Список основных публикаций в СМИ за 2023 год, представляющих проект и деятельность Секции арктических музеев, прилагается (Приложение № 2).

**Итоги Первой Межрегиональной научно-практической конференции  
секции арктических музеев Союза музеев России  
«Арктическая цифровая музеотека: создаем возможности, решаем задачи»**

8–9 декабря 2023 года в РЭМ и Музейно-выставочном комплексе «Россия – моя история» (Санкт-Петербург) состоялась Первая Межрегиональная научно-практическая конференция Секции арктических музеев Союза музеев России «Арктическая цифровая музеотека: создаем возможности, решаем задачи».

Организатором конференции выступил РЭМ как базовая организация Секции арктических музеев. Конференция организована при поддержке АНО «Арктические инициативы».

В течение двух рабочих дней в пленарном заседании и рабочих секциях конференции приняло участие около 40 специалистов и исследователей по темам, касающимся актуальных вопросов музейной деятельности, сохранения и популяризации историко-культурного наследия Арктики. Авторами докладов выступили представители музейного сообщества арктических музеев из разных регионов Российской Федерации: Республик Карелия и Саха (Якутия), Мурманской и Архангельской областей, Ямало-Ненецкого и Чукотского автономных округов, Красноярского края, городов Санкт-Петербурга и Уфы. Эксперты выступили с докладами о практическом опыте применения информационных технологий, мультимедийных решений в экспозициях, выставочных проектах, медиа коммуникациях, просветительской работе для сохранения и популяризации историко-культурного наследия Арктики.

Участники конференции отмечают высокий уровень организации и проведения данного мероприятия, выражают благодарность РЭМ, Музейно-выставочному комплексу «Россия – моя история» и АНО «Арктические инициативы».

По итогам докладов, обсуждения выступлений и дискуссий участниками конференции сделаны следующие выводы:

- мультимедийные технологии и практики являются важным дополнительным инструментом погружения посетителей в атмосферу музейного предмета и экспозиции в целом, они не могут существовать в отрыве от подлинных экспонатов и коллекций в контексте музеев;
- мультимедийные технологии, отвечающие современному состоянию развития IT-отрасли, являются сложным и дорогостоящим технологическим процессом, включая обновление материально-технической базы, который предполагает проработку сценария использования, содержательного наполнения, высокое качество используемого оборудования, программного обеспечения, работу высококвалифицированного персонала и постоянное повышение его квалификации;
- чрезвычайно важно в музеях соблюдать и тщательно продумывать баланс экспонирования подлинного музейного памятника и использования мультимедийных технологий в построении экспозиций, разработке художественно-архитектурных решений пространства музея, в создании виртуальных продуктов музея;

- учитывая социально-экономические и природно-географические условия арктической зоны Российской Федерации, информационные технологии имеют здесь важное значение как для широкой популяризации интеллектуального, естественно-исторического наследия, сохраняющегося в музеях, так и для расширения площадки профессионального межмузейного и межинституционального общения. Высокие оценки получила деятельность арктических музеев в области обеспечения доступности коллекций, в том числе и по нематериальному наследию, научных и научно-популярных работ, по представлению через них оперативного современного научного музейного знания, расширения возможностей выставочных обменов посредством планшетных и мультимедийных выставок;
- накопленный эмпирический и практический опыт создания и использования информационных и мультимедийных технологий требует разработки системного подхода, формирования единого понятийного аппарата и теоретической основы использования информационных и мультимедийных технологий в музейном деле. Особое значение для музеев имеет концепция применения информационных и мультимедийных технологий как часть общей концепции развития музея.

В рамках конференции состоялось подведение итогов работы Секции в 2023 году. Результаты выставочной, образовательной и событийной деятельности в рамках межмузейной проектной работы всеми участниками конференции признаны высокоэффективными и перспективными.

По итогам конференции рекомендовано:

- осуществлять тесное сотрудничество на межрегиональном уровне для реализации совместных выставочных, обучающих и иных проектов;
- считать приоритетной деятельность музеев, направленную на нравственное и гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения, на этнографическое просвещение и введение в широкий оборот информации о природно-культурном и историческом наследии арктических регионов России;
- уделять особое внимание и объединять усилия в сфере научно-исследовательской деятельности музеев как основы для разработки проектов обновления экспозиции, разработки образовательных программ и включения арктических музеев в туристические маршруты;
- расширять сферу сотрудничества в области современных методов продвижения музейного продукта и популяризацию музейных коллекций: событийный маркетинг, продвижение музейных брендов и сувениров, сотрудничество со сферой туризма и т.д.;
- рекомендовать проведение межрегиональной научно-практической конференции Секции на регулярной основе не реже одного раза в два года. Запланировать проведение Второй научно-практической конференции Секции в 2025 году на площадке Мурманского областного краеведческого музея. Принимающей стороне разработать и предложить тематическое содержание конференции в срок до 1 ноября 2024 года;
- поддержать инициативы Таймырского краеведческого музея (г. Дудинка) о проведении в июне 2024 года заседания Секции в г. Дудинке в даты проведения фестиваля «Тающий лед». Принимающей стороне разработать и предложить тематическое содержание заседания Секции в срок до 1 марта 2024 года;

- поддержать инициативу Музейно-выставочного комплекса «Музей Норильска» о проведении в октябре 2024 года заседания Секции в г. Норильске в рамках мероприятий празднования 85-летия МВК «Музея Норильска». В ходе заседания и экспертного визита в Норильск принимающая сторона познакомит членов Секции с масштабной реновацией МВК «Музей Норильска», с концепциями развития музеев города, которые находятся в стадии реализации. Повесткой встречи станет тема пересоздания и концептуализации музеев от вопросов разработки новых экспозиций до создания концепций реконструкции музейных зданий.
- поддержать инициативу координатора Секции назначить со-координаторов по проектным направлениям деятельности из числа директоров музеев-членов Секции. Принять ответные предложения директоров Северного морского музея (Архангельск), Мурманского областного краеведческого музея, Музейно-выставочного комплекса «Музей Норильска» стать со-координаторами Секции и рекомендовать им до 1 февраля 2024 г. сформулировать направления проектной работы Секции, которые они будут координировать;
- использовать ресурс официального сайта РЭМ, раздел «Секция арктических музеев» для размещения информации о деятельности членов Секции и обеспечения интенсивного информационного обмена между членами Секции;
- РЭМ выступить в 2024 году в качестве информационного координатора работы Секции и до 1 февраля 2024 года разработать тематическую структуру онлайн-представительства Секции, а также порядок ее наполнения для представления издательских, событийных и выставочных проектов членов Секции в информационном пространстве Рунета;
- членам Секции обеспечить размещение на своих официальных сайтах ссылку на онлайн-представительство Секции <https://ethnomuseum.ru/specialist/sekciya-arkticheskikh-muzeev/> до 1 февраля 2024 года и активизировать работу по контентному наполнению онлайн-представительства Секции, назначить ответственных лиц из числа сотрудников музеев по данному направлению;
- рекомендовать музеям-членам Секции подготовить и направить предложения о проведении совместных мероприятий в 2024–2025 годах на рассмотрение всем членам Секции в срок до 1 февраля 2024 года в рабочий чат Секции в TG, а также инициировать онлайн-встречи для их обсуждения;
- музеям-членам Секции проработать вопросы участия экспертов Секции в различных всероссийских и международных формах 2024 года, а также регулярно информировать членов Секции о возможностях принять в них участие, что обеспечит статус Секции и привлечения внимания деловых кругов к вопросам сохранения и популяризации культурного наследия Арктики.

**Основные публикации в СМИ за 2023 год, представляющие проект  
«Изучение, сохранение и популяризация  
исторического и культурного наследия Арктики»**

11.12.2023 / [Секция арктических музеев провела научно-практическую конференцию и подвела итоги года.](#)

11.12.2023 / [Секция арктических музеев Союза музеев России подводит итоги 2023 года.](#)

**Новости**

28.03.2023 / [Вызовы и возможности Арктики.](#)

04.04.2023 / [«Арктика – земля обитаемая» станет бесплатной для петербургских школьников.](#)

13.04.2023 / [Секция арктических музеев на «Музейных маршрутах России» в Архангельске.](#)

20.04.2023 / [Актуальные вопросы развития Арктики на Балтийском культурном форуме.](#)

13.06.2023 / [Специалисты Российского этнографического музея поделились опытом с коллегами из Красноярска.](#)

10.08.2023 / [Арктические музеи, объединяйтесь!](#)

25.08.2023 / [Специалисты Российского этнографического музея на конференции АДИТ-2023.](#)

25.08.2023 / [Специалисты Российского этнографического музея поделились опытом с коллегами из музеев Архангельской области.](#)

19.09.2023 / [Российский этнографический музей представил выставку «Номады Арктики» на берегу Черного моря.](#)

23.11.2023 / [Секция арктических музеев на фестивале «День Норильска в Санкт-Петербурге».](#)

**Публикации в СМИ**

15.03.2023 / Экспертный центр ПОРА / [Научно-практический круглый стол с международным участием «Арктика и Антарктика в меняющемся мире».](#)

31.03.2023 / Петрозаводский государственный университет / ПетрГУ на круглом столе «Арктика и Антарктика в меняющемся мире».

31.03.2023 / Экспертный центр ПОРА / [В Петербурге прошел круглый стол «Арктика и Антарктика в меняющемся мире».](#)

04.04.2023 / Комитет Санкт-Петербурга по делам Арктики / [Выставка «Арктика – земля обитаемая» станет бесплатной для петербургских школьников.](#)

06.04.2023 / goarctic.ru / [Круглый стол «Арктика и Антарктика в меняющемся мире».](#)

06.04.2023 / Национальный арктический научно-образовательный консорциум (НАНОК) / [В Петербурге прошел круглый стол «Арктика и Антарктика в меняющемся мире».](#)

06.04.2023 / Проектный офис развития Арктики (Youtube) / [Круглый стол «Арктика и Антарктика в меняющемся мире».](#)

06.04.2023 / goarctic.ru / [Школьники Петербурга смогут бесплатно посетить выставку «Арктика – земля обитаемая».](#)

17.04.2023/ goarctic.ru / [Секция арктических музеев представлена на «Музейных маршрутах России».](#)

19.04.2023 / Телеканал «Санкт-Петербург» / [Выставка «Арктика – земля обитаемая» в Этнографическом музее стала бесплатной для школьников.](#)

25.05.2023 / Мурманский вестник / [Золотой фонд этнографии – в музее Мурманска.](#)

25.05.2023 / ГТРК «Мурман» / [Российский этнографический музей привез в Мурманск экспозицию, посвященную народу саами.](#)

29.05.2023 / Автономная некоммерческая организация «Центр «Арктические инициативы» / [Музейные маршруты России.](#)

05.06.2023 / Музей-заповедник «Шушенское» / [Музейная стратегическая сессия.](#)

19.09.2023 / Художественно-исторический центр «Сириус» / [Выставка Российского этнографического музея «Номады Арктики».](#)

23.09.2023 / МК Сочи / [В «Сириусе» открылась выставка, посвящённая Арктике.](#)

28.11.2023 / TimeOut Сочи / [В Доме культуры «Сириуса» работает выставка Российского этнографического музея.](#)